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1.   INTRODUÇÃO
Este Projeto Integrado tem como função a análise dos indicadores de liquidez,

endividamento, rentabilidade, lucratividade e ponto de equilíbrio da empresa União

Química - Farmacêutica Nacional SA. Utilizando o balanço patrimonial e a DRE da

mesma, sendo abordados vários tópicos e o seu ponto contábil, econômico e financeiro.

2. DESCRIÇÃO DA EMPRESA

A União Química Farmacêutica Nacional S/A, CNPJ: 60.665.981/0001-18, é

uma empresa brasileira, teve início em 1936 com a fundação do Laboratório Prata, esse

que em 1970 foi adquirida por João Marques de Paulo e em 1980 transformou o

Laboratório em União Química.

A atividade desenvolvida pela empresa é a fabricação de medicamentos.

Ela produz para farmácias medicamentos como: antibióticos, analgésicos e anti

convulsivantes, classificados como genéricos ou similares. Para hospitais e clínicas ela

produz: analgésicos, anestésicos, corticóides, entre outros. E também atua no mercado

farmacêutico veterinário produzindo medicamentos para animais domésticos, animais

de produção e também conta com uma área voltada para a reprodução animal.

O seu centro administrativo está situado na Av. Magalhães de Castro, nº

4.800, 16º andar, Conjuntos 161/162, Edifício Continental Tower – Cidade Jardim

05676-120 – São Paulo, além do centro administrativo ela conta com 8 unidades Fabris

que estão situadas em Embu Guaçu (SP), Guarulhos (SP),Taboão da Serra (SP), duas

unidades em Pouso Alegre (MG), duas em Brasília (DF) e também em uma unidade na

Geórgia, Estados Unidos.
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3. PROJETO INTEGRADO

3.1 ANÁLISE DAS DEMONSTRAÇÕES
CONTÁBEIS

3.1.1 ANÁLISE HORIZONTAL E
VERTICAL

Segue abaixo a análise horizontal do Balanço Patrimonial e a Demonstração do

Resultado do Exercício dos três últimos períodos divulgados pela empresa.
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Segue abaixo a análise vertical do Balanço Patrimonial e a Demonstração do

Resultado do Exercício dos três últimos períodos divulgados pela empresa.
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3.1.2 LIQUIDEZ, ENDIVIDAMENTO,
RENTABILIDADE E
LUCRATIVIDADE

· Índices de Liquidez:

31 de março de 2021 e 31 de dezembro de 2020

Controladora Consolidado

31/03/2021           31/12/2020 31/03/2021          31/12/2020

Corrente 2.602.067 2.447.861 2.981.970 2.734.679

Seca 1.020.129 1.096.739 1.062.529 1.107.571

Imediata 1.057.000 1.111.234 1.232.518 1.254.446
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Geral 3.301.058 3.206.191 3.730.919 3.544.174

Liquidez corrente = ativo circulante/passivo circulante

Liquidez seca = (ativo circulante – estoques)/passivo circulante

Liquidez imediata = (disponibilidade + passivo circulante)

Liquidez geral = (ativo circulante + realizável a longo prazo)/(passivo circulante +

passivo não circulante)

· Endividamento geral:

Composição de endividamento = passivo circulante × 100 (passivo circulante + passivo

não circulante)

Controladora Consolidado

30/06/2021 31/12/2020 30/06/2021 31/12/2020

62,37 50,34 64,37 52,79

Como interpretar os resultados obtidos: quanto menor, melhor. Ou seja, quanto menor o

resultado menor o grau de endividamento da empresa.
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· Índices de rentabilidade: RI (Retorno sobre Investimento) e RPL (Retorno

sobre o Patrimônio Líquido);

Rentabilidade do ativo = (lucro líquido/ativo total) × 100

Lucro líquido = receita total – custo total

Controladora Consolidado

30/06/2021 31/12/2020 30/06/2021 31/12/2020

23,79 16,86 25,35 18,21

Como interpretar os resultados obtidos: quanto maior, melhor. Ou seja, quanto maior o

resultado maior a rentabilidade do ativo. Quanto menor o resultado, menor a

rentabilidade do ativo.

Rentabilidade do patrimônio líquido = (lucro líquido/patrimônio líquido) × 100
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Controladora Consolidado

30/06/2021 31/12/2020 30/06/2021 31/12/2020

137,06 145,50 155,92 163,38

Como interpretar os resultados obtidos: quanto maior, melhor. Ou seja, quanto maior o

resultado, maior a rentabilidade do patrimônio líquido. Quanto menor o resultado,

menor a rentabilidade do patrimônio líquido.

· Índices de lucratividade: margem bruta, margem operacional e margem

líquida.
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Margem bruta:

Margem bruta = [(vendas – custo das mercadorias vendidas)/vendas] × 100

31/03/2021 31/03/2020 31/03/2021 31/03/2020

Receita total 1.381.113 826.631 1.583.145 996.906

Lucro bruto 699.028 433.984 803.926 502.904

Margem
bruta

50,61 52,50 50,78 50,44

Como interpretar os resultados obtidos: quanto menor a margem bruta, menor a

rentabilidade das vendas. Quanto maior a margem bruta, maior a rentabilidade das

vendas

Margem operacional:

Margem operacional = (LC / Receita líquida) x 100
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31/03/2021 31/03/2020 31/03/2021 31/03/2020

Lucro
operacional

314.879 140.626 326.169 131.648

Receita
líquida

1.381.113 826.631 1.583.145 996.906

Margem
operacional

22,79 17,01 20,60 13,20

Como interpretar os resultados obtidos: margem operacional mede a porcentagem de

dinheiro que fica no negócio. Portanto, diretamente, quanto maior a margem

operacional, mais dinheiro fica na empresa. Isso se traduz em mais dividendos, mais

investimento no negócio ou até mesmo, mais valorização no longo prazo.

Margem líquida:

Margem líquida = [(vendas – CMV – despesas variáveis e fixas)/vendas] × 100

31/03/2021 31/03/2020 31/03/2021 31/03/2020

32,09 09,34 27,90 08,06

Como interpretar os resultados obtidos: quanto maior, melhor. Ou seja, quanto maior o

resultado, maior a margem líquida. Quanto pior o resultado, menor a margem líquida.
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3.1.3 ANÁLISE DA SITUAÇÃO
FINANCEIRA

Com base no balanço financeiro e nos principais indicadores da saúde

financeira, da empresa União Química Farmacêutica Nacional S.A. Feito uma

pesquisa de um ano da empresa com base nos seus últimos dados lançados. Vemos

claramente oscilações em seus resultados, mas sempre fechando positivo.

Crescendo cada vez mais, expandindo seus capitais e aumentando seus estoque a

empresa tem tudo para continuar crescendo. Com a área financeira muito bem

planejada, geralmente, é saudável quando controla totalmente seu capital, pode assumir

todos os seus compromissos e implementar as estratégias necessárias para buscar os

melhores resultados.

O índice de indicadores financeiros é extremamente importante para avaliar a

situação financeira de uma empresa. Revela quanto uma empresa utiliza seus recursos

próprios para o desenvolvimento de suas atividades e quanto provém de empréstimos e

financiamentos (se esses recursos forem utilizados para complementar o capital de giro).
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3.2 GESTÃO ESTRATÉGICA DE CUSTOS

3.2.1 TERMINOLOGIA E
CLASSIFICAÇÕES DE CUSTOS

Custo, despesas e investimentos no geral são considerados como gastos. O gasto, por

sua vez, pode ser considerado como toda saída de dinheiro da empresa.

Explicando de uma forma mais resumida sobre cada item, temos:

Gastos – Toda saída de dinheiro da companhia, ou seja, termo gasto é usado para se

referir a os dispêndios financeiros com despesas, custos e investimentos. Ao olharmos

para o balanço patrimonial da empresa apresentada neste trabalho, para um melhor

entendimento, podemos associar gasto com toda a parte do “Passivo Circulante” e

“Passivo Não Circulante” da empresa.

Custos – Tudo que a empresa precisa investir para realizar um serviço ou produzir um

produto. Esses custos podem ser divididos em 2 tipo:

● Custos Diretos – Todos os custos que estiverem atribuídos diretamente ao

produto ou serviço, exemplo disso é matéria-prima e mão de obra direta.

Voltando – se a empresa deste trabalho, para um melhor entendimento, podemos

citar como um dos exemplos o “Contrato de Fornecimento – Manufatura”

apresentado no balanço patrimonial na parte do “Passivo Circulante”.

● Custos Indiretos – Todos os custos que estão indiretamente associados com o

desenvolvimento da atividade fim da empresa. Em outras palavras, são os custos

que não estão associados diretamente ao produto ou serviço prestado pela

empresa, exemplo disso seria custo de manutenção do espaço (manutenção de

máquinas), limpeza, energia elétrica, água entre outros que variam de empresa
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para empresa. Com base no balanço patrimonial da empresa, para melhor

entendimento, associaremos os custos indiretos a exemplo como “Outras Contas

a Pagar” localizada no “Passivo Circulante”.

Despesas – São todos os gastos que não visam um retorno financeiro, mas que também

contribuem para o funcionamento da empresa, como sua administração, equipe

comercial, publicidade, impostos, salários, comissões entre outros. Assim como os

custos, as despesas também são divididas em dois grupos:

● Despesas fixas – Despesas que não dependem de volume de vendas, ou seja,

independentemente se a empresa vendeu mais ou menos do que o esperado para

tal período, essas despesas não irão se alterar, sendo seus valores fixo

independente de qualquer número de vendas, exemplo disso são despesas como

aluguel de um barracão ou local que a empresa esteja instalada. Com base no

balanço patrimonial da empresa, para um melhor entendimento, associaremos os

custos indiretos a dois exemplos: “Outras Contas a Pagar” e “Obrigações

Trabalhistas e Tributarias”, ambas localizadas no “Passivo Circulante”.

● Despesas Variáveis – Ao contrário das despesas fixas, que não se alteram com a

quantidade de volume de vendas, as despesas variáveis oscilam conforme o

volume de vendas. Podemos citar como exemplo disso as comissões, fretes

sobre as vendas e até mesmo os impostos. Com base no balanço patrimonial da

empresa, para melhor entendimento, associaremos as “Despesas Variáveis” a um

exemplo: “Impostos Deferidos”, localizado no “Passivo Não Circulante”.

Investimentos – Podemos referir investimentos ao dinheiro aplicado que resulta em um

retorno financeiro, ou seja, são responsáveis por ampliar a lucratividade da empresa,

aumentando assim a sua receita. Em exemplos simples: Ela poderia fazer investimentos

através de aquisição de bens como novas máquinas, empréstimos para capital de giro,

compras de veículos, móveis, ferramentas, aplicações financeiras que gerem boa

rentabilidade entre outros. Todas as formas que não deixem o dinheiro perder valor para

a inflação. Usando como base o balanço patrimonial da empresa deste trabalho podemos

citar para um melhor entendimento as “Aplicações Financeiras de Longo Prazo” e o

próprio “Investimento”, ambos localizados no “Ativo não Circulante”.
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Desembolso – Assim como o gasto, podemos caracterizar o desembolso como uma

saída de dinheiro da empresa, porém o desembolso é o pagamento do gasto. Para

simplificar, quando a empresa compra uma máquina no dia 1, isso se caracteriza como

gasto. Já o pagamento dessa máquina combinado para o dia 20, se caracteriza como um

desembolso.

Perdas – São produtos ou serviços que de forma involuntária e anormal são

desperdiçados. Exemplo disso são produtos quebrados no manuseio ou produtos fora de

garantia.

Ganho – Ganho é a quantia em dinheiro gerada pela empresa com a venda de seus

produtos. O que foi produzido e não foi vendido não é considerado ganho.

3.2.2 ANÁLISE DO PONTO DE
EQUILÍBRIO

Ponto de equilíbrio contábil

É um cálculo que permite que a empresa tenha ciência de quanto de receita ela

precisa gerar para pagar todas as suas despesas. Assim, é possível entender o momento

em que a companhia começará a gerar lucro.

Sua fórmula é:
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Ponto de equilíbrio econômico.

É o ponto em que as receitas totais das vendas são iguais aos custos totais, ou seja não

possui lucros nem prejuízos. Com essa fórmula as empresas conseguem saber o mínimo

produzido para atingir o lucro desejado

Sua fórmula é:

Ponto de equilíbrio financeiro.

O ponto de equilíbrio financeiro não leva em consideração todos os custos já

considerados pelo PEC e não gera saídas de caixa, como a depreciação. Nesse caso, a

forma de cálculo é subtrair o custo fixo do custo a pagar, mais a dívida corrente que não

é considerada no cálculo contábil. Da mesma forma, deve ser dividido pela margem de

contribuição.

Sua fórmula é:

.
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4. CONCLUSÃO

Realizamos esse trabalho aplicando os conhecimentos adquiridos nas unidades

de gestão estratégica de custos e análise das demonstrações contábeis, com objetivo de

demonstrar e utilizando como exemplo, empresa União Química - Farmacêutica

Nacional S.A., relacionando os dados obtidos com os balanço patrimonial com os

pontos abordados em cada tema.

18



ISSN 1983-6767

REFERÊNCIAS

Diferenças entre custos, despesas e investimentos

https://www.whow.com.br/vendas/diferencas-entre-custos-despesas-e-investimentos/ -

Acessado em 19/09/2021

Gastos, custos, despesas e investimento - Quais as diferenças entre eles?

https://investidorsardinha.r7.com/aprender/gastos-custos-despesas/ - Acessado em

19/09/2021

Qual a diferença entre Gasto, desembolso, investimento, custo, despesa e perda?

https://www.inovar.net/qual-diferenca-entre-gasto-desembolso-investimento-cust

o-despesa-e-perda/ - Acessado em 19/09/2021

Liquidez, endividamento, rentabilidade, lucratividade

GRATERON, I. R. G. Auditoria de gestão: utilização de indicadores de gestão

no setor público. Caderno de estudos, São Paulo, n.21, pp.01-18, 1999. Disponível em: .

Acesso em: 13 ago. 2017. HOJI, M. Administração Financeira: uma abordagem prática:

matemática financeira, aplicada, estratégias financeiras, análise, planejamento e controle

financeiro. 5. ed. São Paulo: Atlas, 2004. MATARAZZO, D. C. Análise financeira de

balanços: abordagem básica e gerencial. 6. ed. São Paulo: Atlas, 2003. SILVA, J. P.

Análise financeira das empresas. 11. ed. São Paulo: Atlas, 2012a. SILVA, E. C.

Governança corporativa nas empresas. 3. ed. São Paulo: Atlas, 2012b. TADACHI, N.

T.; FLORES, M. C. X. Indicadores da qualidade e do desempenho: como estabelecer

metas e medir resultados. Rio de Janeiro: Qualitymark, 2005. Livro da aula.

Análise da situação financeira

Como diagnosticar a saúde financeira da empresa adequadamente?

(ifinance.com.br)

19



ISSN 1983-6767

Ponto de equilíbrio contábil, financeiro e econômico: entenda o que são - Dicionário
Financeiro
https://www.dicionariofinanceiro.com/ponto-de-equilibrio-economico-contabil-financeiro/
- Acessado em 26/09/2021

20



ISSN 1983-6767

ANEXOS

21



ISSN 1983-6767

22



ISSN 1983-6767

23


